

青春凌云 奋斗破浪

——在2022届毕业生典礼上的讲话(节选)

■淮阴师范学院校长 焦富民

亲爱的毕业生同学们：

大家好！
风华正茂，毕业如期。最近我时常走在校园里，看见你们用镜头捕捉最后的留恋，听到许多关于你们的故事和传说，更感受到你们内心交织的依依不舍和浩浩憧憬。在淮师，仿佛不经意的四年，却深深流淌出五彩斑斓的青春；又仿佛不经意的时光，浅唱低吟了你们弥足珍贵的成长。你们不再是四年前初来乍到的懵懂少年，已然茁壮而成“敢教日月换新天”的新时代有为青年。
风雨同舟，成长与共。2018年，我与你们一样，都是淮师新人，你们是我作为校长迎来的第一届新生，我们在开学典礼的第一次相聚至今历历在目，我曾说“新校长迎接新同学，新时代携手新人生，相信，你我此时都是幸福多多、信心满满”，此刻新程将启的你们让我更加自信。2022年，你们同我一般，皆对淮师一往情深，并肩砥砺四个春秋，全体淮师人一起奋斗“划桨开大船”：成功获批硕士学位授予单位，学校办学层次实现质的飞跃；圆满收官“十三五”，全面绘就“十四五”，启航高水平师范大学建设新征程；2020年、2021年连续获评省地方普通高校综合考核第一等次，充分彰显学校党建和内涵建设高质量发展融合发展的突出成效；获批省部共建协同创新中心，荣获国家教学成果二等奖，实现国家级平台和国家级奖项的重大突破。我曾向你们许诺：“自信的淮师必能培养出自信优秀的你们。”而你们以顽强奋斗、执着奋斗、艰苦奋斗谱写出最为明丽的青春之歌，沉淀最为厚重的人生底色。不管未来之路有多长，请记住自己曾经奋斗的样子。
人生海海，奋斗立身，怀悲悯暖世界。虽然很多同学因为疫情不能

来到典礼的现场，但你们没有让青春留下遗憾。传媒学院郝云清、经管学院朱嘉欣、马院张志宇等同学，你们志愿挺进抗疫一线，在青春担当中彰显人性的温度。请记住这种与国家、与社会、与他人感同身受迎难与共的悲悯情怀，铭记之、绵长之、丰沛之，这是你们今后生命善良丰富高贵的基本元素和珍贵特质。请在感恩中昂扬。滴水汇入大海方能波澜壮阔，个人融入祖国才能鹏程万里。今后，无论你们身在何方、处于何境，请心系祖国，在需要的时候决然站起；请拥抱父母，让他们饱经沧桑的岁月余生安好。请于困境里阳光。你们今后的人生之路不会总是晴空万里，有时也会阴云密布，甚至狂风暴雨，但要紧的是能直面困境，坚定超越的信心和勇气。你们93级学长叶涛虽然患病瘫痪在床，但他凭着惊人的毅力，二十多年如一日义务给农村留守儿童补习功课，在病床上用残缺之躯点亮留守儿童求学之路，把人生困境演绎成乡间最美的风景，先后获评“中国好人”“全国自强模范”。请做人生的主角。你们有幸生在一个百舸争流、千帆竞秀的美好时代，无论今后经历什么，都要当生命的主角，不躺平、不庸俗，做未来的开拓者、时代的引领者和现实的奋进者。数统学院王喆琪、吴欣沂、谢宇、许安娜，同宿舍的你们全部光荣入党，并成功考研考编，希望你们今后先锋既往，一路芬芳。
征途漫漫，奋斗导向，循正道勇直行。沉甸甸的四年耕耘，在今天破茧成蝶，你们会不由自主地随时代开启倍速模式，你们如何避免初入社会的迷茫和无处不在的诱惑？希望你们正心以待，不旁鹜；正道直行，不邪路。你们要正直为人，心向太阳，跋山涉水，玉汝于成。人生正向，明责而力行。青春远航要靠责任定向，唯

此方可奔赴山河湖海。法政学院牛思哲、苏梓豪，你们以专业践行社会责任，创立网约车纠纷调解研究团队，获“挑战杯”省赛特等奖、国赛二等奖，用汗水浇灌出“硬核青春”。希望你们将这份责任铭刻在心，融入灵魂，为法治中国建设贡献青春力量。人生正向，跬步至千里。初出茅庐的你们渴望早日领略鲜花的芬芳、感受成功的激励，但请你们领会古圣先贤“欲速则不达”的告诫，体悟生活的真谛在于平常点滴的奋斗。计科学院王腾飞身临志坚，以踏实的步履展示获得“国家奖学金”、获评“省三好学生”的风采。道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成。他让我们更加懂得：所有不期而遇的惊喜，都是平凡的日积月累；每个令人惊叹的成就，都是奋斗的厚积薄发。人生正向，自律铸优秀。你们即将走出校门，独立面对时代的浪潮和社会的风雨，唯有自律可以静心定向。自律不是任凭喜好跟着感觉走，而是笃定目标、合理规划、全力执行、追求平衡。自律可以消除迷茫、缓解压力、拒绝诱惑、达至美好。教科院严格，你放弃午休，在空无一人的教室练习讲课，说明你成功考取教师编制并非偶然。我非常赞赏你说的话：“作为一名老师，只要心中有学生哪里都是课堂。”自律如你，我相信你会成长为一名新时代的“四有”好老师。
长空朗朗，奋斗致远，坦心胸荡山河。今天，你们将如潮水般涌出熟悉的校园，欣然奔赴陌生的未来。今后，无论悲喜、得失、成败，请豁达以待。豁达体现的不仅是人生态度，更是行为操守；不仅给自己以信心，更予他人以力量。豁达以待，不懈坚持。豁达并不是随波逐流听之任之，而是矢志目标不懈努力，终有一天，你会遇见最美的风景，成为最好的自

己。化院将学风建设推向新的高度，今年考研升学率近50%。生科院两个宿舍同学全部考研成功，让学霸宿舍成为优良传统。文学院毛仪婷、美术学院刘雯悦和沈迅、历史学院叶冰晶，你们勤勉不辍，用一个个奖学金与荣誉表彰记录执着的奋斗，成功考取中国人民大学和南京大学研究生。豁达以待，用心选择。人生旅途，选择无处不在、无时不有。选择是当下的人生，而人生则是永恒的选择。每一个选择，决定了你人生的样子和未来的走向。城环学院欣鑫、音乐学院曹新龙，你们选择同时考研考编，并成功上岸。由此可以辩证：人生的选择并没有对错优劣之分，关键在于同自身的契合以及选择之后的全力以赴。豁达以待，勇者无惧。当今时代日新月异，社会变革愈发深入，凡事皆有可能，须勇毅而为，不敢行动，梦永远只是梦。你们应当不犹豫、不惧怕、不消极，主动知变识变、应变求变、引变创变，展现青春的朝气、锐气和胆略，缔造可期的未来。体育学院毛子昂、鹿帅、张超阳、孙煜，物电学院蔡浩、外国语学院许文豪，你们在最美的年华投笔从戎报效祖国，退伍复学后专注学习成功考研，展示出智勇双全的迷彩青春。
相聚咫尺，离别天涯。同学们，缘分，让我们在淮师相遇；奋斗，让我们与淮师成长；追求，让我们在淮师惜别。典礼不是庆祝结束，毕业是新的人生起航。当学位帽的流苏被庄严披正，当淮师岁月在记忆里永恒，同学们，扬帆出击吧，乘长风，破万里浪；奋飞翱翔吧，凌青云，啸九天歌。无论何时，任凭风雨，淮师永远是你们最坚实的依靠、最温暖的港湾。
遇见淮师，你我美好；再见淮师，未来可期。
谢谢！

做青春的追光人

“墨舞丹青·金天佑个人书画展”在淮阴中专开展



■通讯员 张亚 孟庆富

本报讯 6月8日，“墨舞丹青·金天佑个人书画展”在淮阴中专开展。金天佑为淮阴中等专业学校综合部2019级学生，为追寻自己的“梦想”选择了美术绘画专业，刻苦、勤奋、思考、创意是他特有的青春符号。
金天佑个人书画展是我市中职院校首个在校内学生专题画展，此次共展

出书画作品30余幅，包括书法、山水、人物、花鸟等，展出时间将持续一个月。
作为青年“逐梦者”中的佼佼者，金天佑入校以来，专心学习中国传统书法、绘画，其书画作品多次获奖。在今年的省中等职业学校技能大赛平面设计项目学生组比赛中，他勇夺金牌，并获得南京艺术学院本科保送资格。

着力打造“平安校园”

张码小学扎实抓好安全生产工作

■通讯员 刘金虎

本报讯 为增强全体教职工安全意识，近日，淮安市张码小学召开“安全生产月”动员部署会。
会上，该校主要负责人传达“安全生产月”相关文件精神，解读张码小学“安全生产月”活动实施方案，部署安全教育宣传、隐患排查整改工作，确保活动有序开展。

该校校长王飞强调，安全无小事，责任记心中。各部门要高度重视安全生产工作，明确安全职责，牢固树立安全意识，严格落实安全生产责任制，筑牢安全防线，确保校园安全。他要求，全体教职工积极参加活动，深刻认识安全生产工作的重要性，进一步强化“责任感、责任心、责任制、责任人”四种责任意识，为打造“平安校园”奠定坚实基础。

共同守护校园安全

合肥路小学联合海口路派出所开展反恐防暴应急演练

■通讯员 余婷婷

本报讯 为进一步增强学校安保人员反恐防暴意识，提升抗击校园暴力袭击紧急状态下的应变能力和反应能力，6月10日，淮安市合肥路小学联合市公安局经开区分局海口路派出所开展反恐防暴应急演练。
演练过程中，一位“家长”以孩子在校园被欺负为由，手持凶器闯进校园，学校保安立即启动“一键报警”装置，同时形成最小作战单元，持器械上前对抗，以最短时间控制“施暴者”，为警察到来争取时间。全体教师迅速组织学生有序疏散，教室内学生紧闭门窗做好自护。海口路派出所民警接到警情后，迅速出警，

合力制服“暴徒”。
海口路派出所副所长、合肥路小学法治副校长朱军到场指挥，现场讲解装备配备及使用、警棍盾牌术、应急处突战术、钢叉擒拿术等，并进行示范，为孩子们带来一堂生动的安全课。朱军嘱咐同学们，“遇到危险一定要做好自我保护，同时给予保安叔叔和警察叔叔最大的信任，他们一定会共同守护好同学们的安全。”
校园安全重于一切。合肥路小学将进一步增强安全防范意识，巩固反恐防暴技能训练成果，建立一支忠于职守、技能过硬的保安队伍，和辖区派出所加强联动，共同打造温馨、健康安全的校园环境。

感恩最美好时光

安澜路小学开展十岁成长礼系列活动



■通讯员 安小宣

本报讯 近日，淮安市安澜路小学三年级开展十岁成长礼系列活动。该校师生和部分家长代表共同庆贺孩子们人生中的第一个十年，一起见证这幸福而难忘的时刻。
该校校长潘明珍为同学们送上美好的祝福，围绕“感动、感谢、祝愿”三个关键词，希望孩子们学会更多的本

领、懂得更多的道理、承担更多的责任、付出更多的爱。
伴随《我十岁了》主题曲，同学们身穿汉服，走过成长门，走向更光明灿烂的的未来。在这特殊的时刻，三年级各班同学把班级布置成美丽的“童话世界”，分享成长的喜悦与感动。有的同学充分发挥想象力，在风筝上作画，在操场上快乐奔跑，放飞心中的梦想。

江苏电子信息职业学院“海棠花高原行”公益项目启动—— 关心关爱少数民族学生

■融媒体记者 金海洋
通讯员 吕晓

本报讯 6月8日，江苏电子信息职业学院联合中国工商银行淮安分行、西藏日喀则市儿童福利院一院设立的“海棠花高原行”三方协作育人公益项目正式启动。中国工商银行淮安分行行长黄保成、江苏电子信息职业学院党委书记裔大陆、西藏日喀则市儿童福利院院长米玛仓决及师生参加启动仪式。
成长于西藏日喀则市儿童福利院的琼拉，是江苏电子信息职业学院2019级学生，虽然家庭遭遇不幸，但她自立自强、心怀感恩，努力提高自己并积极回报家乡，用自己微薄力量传播大爱，她的举动为“海棠花高原行”公益项目提供了强大动力。
“海棠花高原行”公益项目是该校教育发展基金会2022年启动的重大项目，由苏电院、中国工商银行淮安分行共同投入60万元。该项目执行期为3年，将持续提升“苏电棠棠”线上资助育人平台的工作能力，线上线下为西藏日喀则市儿童福利院一院的孤儿、校内外西藏学生提供物资帮扶、科技共享、爱心体验等优秀育人资源，通过“爱心心愿清单”、VR体验、文化主题趣味打卡等活动，让受助对象感受温情、感悟文化、厚植家国情怀。该项目将开展“鸿雁传书，青春伴成长”“人生导师，点亮航标灯”“海棠之旅，树立鸿鹄志”“绽放高原，行走的青春”四项主题实践活动，组织师生前往藏区支教帮扶，在实践活动中加强汉藏青年的交流、交



往、交融。组建一支由企业优秀人才、学校优质师资、励志学子等组成的东西协作育人工作团队，通过开展专业技能适岗、校企订单式培养等工作，为校内受助学生提供勤工俭学岗位，帮助藏族学子区外实习就业。发挥琼拉等典型示范引领作用，组织藏区受助对象开展“找朋友，手拉手”活动，精准寻找受助对象，扩大项目覆

盖人群。通过受助学生先进事迹宣传、国家资助政策宣讲等活动，形成资助育人辐射效应。
该项目隶属江苏电子信息职业学院教育发展基金会，该基金会成立于2010年5月30日，为非公募基金会。基金会的宗旨是争取社会各界的支持和捐助，为提高学校教学质量和学术水平、推动教育公益事业和社会公益事业

的发展作出贡献。自成立以来，基金会广泛发动校友及校企合作单位等社会资源，累计接受捐款逾1000万元；设立“汉彬奖学金”“厚德自强基金”等多项企业奖励助学金，惠及各民族师生近1000人次。近年来，基金会持续关心关爱少数民族学生教育工作，多次开展专项慈善活动，帮助少数民族学生成长成才。

市实验初级中学围绕教育抓党建，抓好党建促教育—— 让党建与教育“同频共振”

■通讯员 胡云

本报讯 今年以来，淮安市实验初级中学分别获“市文明单位”“市优秀共产党员”荣誉称号，获评“市初中教育教学先进单位”“市平安校园示范学校”，获得区中小学运动会团体总分第一名……这些成绩的取得，与该校充分发挥党建引领作用密不可分。

该校坚持“围绕教育抓党建，抓好党建促教育”工作思路，把党建融入学校管理的各个环节，做到党建与教育同频共振，营造积极健康的校园生态，形成党支部创先进、党员争优秀、师生同发展的良好局面。
加强领导班子建设，发挥干部示范引领作用。抓理论学习，每个班子成员坚持学习相关书籍，认真撰写学习笔记，以活动为抓手，为党员争先创优搭建平台；实行“微德育”导师制，建

立“双培养”制度，提高党员队伍素质；推进教学改革，实行“课堂123、作业ABC”，实现“双减”背景下减负增效。
加强支部自身建设，发挥党组织战斗堡垒作用。通过多种学习教育方式，开展党员理想信念教育；挖掘学校先进典型，用身边事激励身边人；扎实推进党组织标准化建设，严格落实“三会一课”制，把党支部打造成教育党员与团结教职工的“堡垒”。

汇报会，密切配合，做到分工不分家；抓带头示范，班子成员人人代课，蹲点指导一个学科，提高教学质量；抓学校管理，实行精细化、精致化、人文化管理，促进学校高质量发展。
加强党员队伍建设，发挥党员先锋模范作用。抓党员教育，打造学习型党员队伍；按照“一名党员就是一面旗帜”的要求，树立党员良好形象，以活动为抓手，为党员争先创优搭建平台；实行“微德育”导师制，建